

耶和華是我的牧者

目錄：

耶和華是我的牧者	1
第一章 二十二至二十四篇	2
第二章 二十三篇概論	3
第三章 二十三篇釋義	6

耶和華是我的牧者

讀經：

- 1· 耶和華是我的牧者，我必不至缺乏。
- 2· 祂使我躺臥在青草地上，領我在可安歇的水邊。
- 3· 祂使我的靈魂蘇醒，為自己的名引導我走義路。
- 4· 我雖然行過死蔭的幽谷，也不怕遭害；因為禰與我同在；禰的杖，禰的竿，都安慰我。
- 5· 在我敵人面前，禰為我擺設筵席；禰用油膏了我的頭，使我的福杯滿溢。
- 6· 我一生一世必有恩惠慈愛隨著我；我且要住在耶和華的殿中，直到永遠。

詩篇 23 篇是織錦詩。這篇詩不僅是文學傑作、抒情詩，更是信徒的信經。從孩童信主時要念詩篇 23 篇，臨終前最好也念詩篇 23 篇。

整本聖經的金章是：創世記 1 章，出埃及記 12 章，20 章，詩篇 1 篇，23 篇，51 篇，90—91 篇，103 篇，以賽亞書 53 章，馬太福音 5—7 章，約翰福音 14—17 章，羅馬書 8 章，哥林多前書 13 章，15 章，啟示錄 1—3 章，19—22 章等。

第一章 二十二至二十四篇

一、牧人詩

1· 22 篇是“好牧人”

“好牧人為羊捨命”（約 10：11—15）。22 篇預言耶穌釘十字架，已應驗了，成為過去的事實。

2· 23 篇是“大牧人”

因耶穌從死裡復活（來 13：20），就引導我們走今世的路程。

3· 24 篇是“牧長顯現”（彼前 5：4）

這是天國的詩。22 篇是過去的，23 篇是現在的，24 篇是將來的。

二、耶穌三職之詩

- 1·22 篇預言耶穌為祭司（過去）。
- 2·23 篇預言耶穌為先知（現在）。
- 3·24 篇預言耶穌為君王（將來）。

三、三個階段

- 1·22 篇：論十字架的拯救，我們得救了。
- 2·23 篇：論今生的引導，使我們過得勝的生活。
- 3·24 篇：論將來的冠冕，叫我們得獎賞。

第二章 二十三篇概論

一、最樂之詩

大衛所寫的詩，以 23 篇為最樂之詩，他其餘的詩多數是憂苦的詩。

二、相對之喻，包括人生大部分情景

- 1·戶外（1—2 節）；戶內（6 節）。
- 2·田園的平靜（2 節）；危險路程（4 節）。
- 3·兇惡可能性（4 節）；美好的遠景（5 節）。
- 4·靈力增添時期（3 節）；兇險時期（4 節）。
- 5·跟隨主的經歷（1—2 節）；安穩的生活（6 節）。

三、耶和華的七名

- 1·耶和華銳阿 Raah（牧者）（1 節）。
- 2·耶和華以勒 Jireh（預備）（創 22：13—14）。
- 3·耶和華齊根努 Tsidkenu（義）（耶 23：6）。
- 4·耶和華沙龍 Shalom（平安）（士 6：24）。
- 5·耶和華尼西 Nissi（旌旗）（出 17：8—15）。
- 6·耶和華沙瑪 Shammah（所在）（結 48：35）
表明耶和華與祂的百姓同居。
- 7·耶和華拉法（醫治）（出 15：26，詩 23：3—4，6）。

四、耶和華七種動作

“使”、“領”、“蘇醒”、“引導”、“同在”、“擺設”、“膏抹”、都在“耶和華”名字裡面

(希伯來原文首末都是耶和華)。

五、一生一世

1· 羊的生活(1-4節)

(1) 初信的生活：

得供應(1節)、得安息(2節)。

(2) 下沉得蘇醒(3節)。

(3) 經危難後所得的福(4節)。

2· 戰士(5-6節)

經戰爭後得勝之福；最後得住聖殿的福氣。

六、“裺”——“禰”

1· 我與“裺”(1-3節)

初信時與神的關係有一定的距離，只求得平安的福氣。

2· 經危難、蒙神保守，才與主接近(4-6節)

這裡的“裺”字改為“禰”字，苦難使我們更覺神的同在。全篇用了兩個“裺”字，而用了五個“禰”字。

“裺”：對人見證裺的恩惠。

“禰”：與主深交，更多交通，這交通充滿了感謝和讚美。有些羊喜歡遠離牧人，但牧人會用嚴厲的辦法使它們貼近自己。

七、三隻羊的故事

1· 青年羊說

“我腳力充足，目光銳利，靠自己找嫩草。”

2· 中年羊說

“我經驗豐富，交遊廣闊，靠朋友指點，萬無一失。”

3· 老年羊說

“我閱歷多，倒覺自己愚蠢，所以，以牧人誇口。”

青年羊自己求嫩草；中年羊到山找朋友；老年羊跟隨慈牧人。幾天之後，牧人拼死搶救青年羊，又從仇敵搶回中年羊，但老羊在草場上安歇。

第三章 二十三篇釋義

這是牧人詩，第一節第一句是總題、是中心。大衛是牧童，深知羊需要牧人。“是”——這是現在的經歷，是現在式，“我的”——這是個人的經歷。這詩以“耶和華”起始，又以“耶和華”作結。

一、“我必不致缺乏”

“耶和華是我的牧者，我必不致缺乏。”（1節）

1· 神創造了萬物後造人

人本來是絕不會缺乏的。

2· 不以神為牧者會有缺乏

缺乏是常有的事，因為“……少壯獅子還缺食忍餓……”（詩 34：9—10），但耶和華是我的牧者，我必不致缺乏。

我們本來不缺青草、活水，只是許多人因為不知足、因為犯罪而缺乏，例如路加福音 15 章所說的浪子。其實我們是不會缺乏的（詩 37：25），不缺乏安息、不缺乏恢復能力等。保羅雖有物質的缺乏（林後 11：27），但他的靈性卻是豐富的（林後 6：10）；他不缺引導；不缺同在；不缺安慰；不缺盛筵、膏油、福杯；不缺恩慈；不缺永遠的居所。

二、得安息

“祂使我躺臥在青草地上，領我在可安歇的水邊。”（2節）

1· 要不缺乏就得潔淨

“青草地上”和“安歇的水邊”，是人間最清潔的處所（林後 6：17—18）。信徒得救後，要分別為聖，要多聚會並與聖徒親近。

2· 先得供應

得青草與活水。可惜有許多人讀聖經，得不到青草與活水！

3· 沒有危險才躺臥

在青草地上，不只有供應，更是沒有危險的事發生才能躺下享安息。

4· 躺臥與安歇

不單吃；吃飽了就在青草地上躺臥。屬靈生命有動也有靜，許多人不肯安歇，但祂會“使”他們安歇。我們作主工的，也當學會“歇一歇”（可 6：30—31）。

5· 不單安靜，更要跟從牧人行到水邊

許多人不願意動，但祂會“領”他們到水邊。我們當順服牧人的帶領才能到達好地方。所以我們當學習順服，順服祂的“使”、“領”。唐朝時牧羊人見新羊不肯安靜，就用火燒它的尾巴；瑞士多山，適宜牧羊，有亂闖的小羊，牧人就打傷它一隻腳，不讓它亂闖，然後又纏裹醫治。

三、“引導我走義路”

“祂使我的靈魂蘇醒，為自己的名引導我走義路。”（第 3 節）

1· 不單安靜，更要跟從牧人走義路

許多人只願安息、安靜，但祂要“引導”我們“走”義路。我們順服祂的引導，才能到達好地方。

2· 先得“蘇醒”

羊本來是愚蠢、貪食思睡，不分早晚、不知安危，羊容易走歧路。許多時候我們只會睡覺、下沉、犯罪。我們真的需要祂來蘇醒我們；醒了才能走路。

3· 走義路

義路是複數。本來只有一條義路，就是耶穌。但這裡所說的是小路：順服路、受苦路、受辱路、逼迫路、十字架路，又小又窄；而世界路是寬闊的路。

4· 引導

一般人是在後面趕羊，但好牧人是在前頭引領，羊群跟在後面走。義路（小路）多、不易走，需要主的引導。耶穌先走過血路，我們不要怕。祂“為自己的名”，必要引導我們走義路的。

5· 第二節與第三節

第2節是指物（“青草地上”與“可安歇的水邊”），第3節是靈魂走義路；第2節預表靈糧活水，第3節的“蘇醒”與“走義路”，是要經過第2節之後的。

四、“行過死蔭的幽谷”

“我雖然行過死蔭的幽谷，也不怕遭害，因為禰與我同在；禰的杖，禰的竿，都安慰我。”（第4節）

1· 經危難

先“躺臥”（第2節），再“走義路”（第3節），然後經危難（第4節，徒14：22）。我們不只是走平路，而且還要走崎嶇路，並且越走越艱難。

2· 死蔭的幽谷

基督徒遇山又遇穀。“蔭”，是死的陰影。神未曾應允基督徒不受苦難，我們還要“行過死蔭的幽谷”，但幽暗山谷上面是山、是光，我們不必懼怕。

3· “行過”

不是“住在”，也不用“跑過”，而是“行過”。

4· “也不怕遭害”

基督徒不是不受苦、不受害、不受死，但什麼艱難也害不了我們。

5· “禰與我同在”

上面說“祂”，這裡說“禰”。苦難縮短我們與主的距離，“祂”變“禰”。

6· 杖與竿

（1）杖：

杖的尖端包著鐵，用以防惡獸，同時又作管教用。

（2）竿：

專為引導之用。我們在黑夜雖然不見牧人，但牧人的竿可以引導我們行過死蔭的幽谷。

（3）“都安慰我”：

杖為管教，竿是安慰。但竿怎能安慰呢！初信時怕管教；後來由管教變成了安慰。管教的杖會使我們成為聖潔的。

五、戰勝後的福

“在我敵人面前，禰為我擺設筵席；禰用油膏了我的頭，使我的福杯滿溢。”（第5節）

1· 筵席

約瑟供應糧食（創 43：34）；耶穌給五千人吃飽（太 14：13－21）。但這裡所說的是戰勝仇敵後的盛筵。

（1）我們是戰士：

大衛以牧人身分戰勝歌利亞。大衛不只是個牧人，他更是個戰士。詩篇 23 篇從“羊”說到“戰士”，勸我們“要打那美好的仗”（提前 1：18）。

（2）戰勝之後：

我們行過死蔭的幽谷的時候，就會遇到戰爭。如果是在戰爭中，我們就不能閑坐吃喝，只能夠戰鬥。但這裡是戰後的得勝，我們就有充分的時間與神有交通，對神有更深的認識。

2· 膏油

不是膏會幕的膏油：那膏油可以仿造，但不可抹人身。這種膏油是極貴重的，能使人肥胖（林後 1：21－22）。他們在筵席上膏抹（太 26：7）：中東人請客，對尊貴的客人的款待是澆油。這裡所說的是喜樂油（詩 45：7）。

3· 福杯滿溢（詩 16：5）

耶穌飲苦杯；惡人飲禍杯（啟 17：4，18：6）；我們經行死蔭的幽谷，得勝後就喝福杯。

“滿溢”：油澆於外面；福杯充滿裡面。不只充滿，更是外流以致滿溢。許多人想得福但又怕受苦！我們得勝後，不只滿，而且溢，更能叫別人滿得恩益。

六、“直到永遠”

“我一生一世必有恩惠慈愛隨著我；我且要住在耶和華的殿中，直到永遠。”（第6節）

1· “必有恩惠慈愛隨著我”

（1）一生一世：

這是現在的福氣。

（2）“必有恩惠”：

屬靈的恩福，一生都隨著我，但世上的福就不常有。

（3）慈愛：

不是“生硬”的愛，而是“仁慈”的愛。

（4）“隨著我”：

跟著我。我跟從主，恩惠慈愛就跟著我。在我下麵有青草地；在我旁邊有溪水；在我前面有牧人引我走義路；在我義路前面有幽谷和敵人；在我頭上有膏油；在我後面有恩典與慈愛，不是“引領我”，因為後面有仇敵，能從後頭攻擊我。所以恩惠慈愛要在我後面“隨著我”。

2· “住在耶和華的殿中，直到永遠”

本來在永世裡沒有聖殿：“我未見城內有殿，因主神全能者和羔羊為城的殿。”（啟 21：22）為什麼詩人說“住在耶和華的殿中，直到永遠”呢？原來在永世裡，我們是以“羔羊為城的殿”。

* * * * *

詩篇 23 篇是聖經名章之一，我們不只要熟讀、背誦，更要在我們一生當中活出其中的意義、運用其中的要理，使我們作個神所喜悅的人！

二〇〇三年九月十四日

作者：林獻羔

地址：廣州市 德政北路

雅荷塘（北）榮桂里 15 號

郵遞區號：510055

電話：020—83821503

日期：2006 年 8 月新印

沒有版權